
 

 
ATA DA 44ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DA PREVIDÊNCIA SOCIAL EM MANAUS 
 
 
 
DATA: 27.08.2014 
HORA: 15h00 
LOCAL: Sala de Reuniões do Gabinete da Gerência-Executiva do INSS/AM
 
 
 
I. PRESENÇAS/AUSÊNCIAS 
 
 
Presentes 
 
 
CONSELHEIROS : 
 
Representação do Governo Federal 
 
Bergson Benjamin de Melo  (Titular)- Gerente Executivo do INSS 
Vitor Orsine Victoria (Titular)- Serviço de Benefícios do INSS 
Helena Marie Fish Galiano (Titular) - Procuradoria Federal Especializada 
(INSS) 
Leonardo Barbosa Frota (Titular) - Receita Federal do Brasil 
 
Representação dos Trabalhadores 
 
Marcilei Pinto da Silva (Titular) - Sindicato dos Trabalhadores e 
Trabalhadoras Rurais do Careiro, Manaus e Iranduba 
Maria Lucinete Nicácio de Lima (Suplente) - Sindicato dos Trabalhadores e 
Trabalhadoras Rurais do Careiro, Manaus e Iranduba 
 
 
Representação dos  Empregadores 
 
Renato Aguiar Dias (Titular) – FECOMÉRCIO- Federação do Comércio do 



Estado do Amazonas. 
 
 
Representação dos Aposentados e Pensionistas 
 
Roberto de Assis Rodrigues (Titular) 
 
 
 
Ausentes 
 
 
CONSELHEIROS : 
 
 
Representação do  Trabalhadores 
 
 
Maria Jackeline Costa Barbosa (Titular) 
Isabel Maria Bezerra Mota (Suplente) - Sindicato dos Empregados de 
Agentes Autônomos do comércio e Serviços do Estado do Amazonas 
 
  
Representação dos  Empregadores 
 
Frank do Carmo Souza (Titular) - FIEAM / Federação Das Indústrias do 
Estado do Amazonas. 
 
Robério Linhares Arruda (Suplente) – FIEAM –  Federação das Indústrias do 
Estado do Amazonas 
 
Representação dos Aposentados e Pensionistas 
Convidado : 
 
João Henrique Ferreira Neto (Titular) -  Sindicato dos Aposentados da Força 
Sindical/Am 
Leonidas Mota Davis (Suplente) -  Sindicato dos Aposentados da Força 
Sindical/Am 
 
 
Convidado : Silvio Romero Montenegro de Sá -  Coordenador de Unidade 
do SIASS/INSS/Gexman 
 
 



 
II - ABERTURA 
 
 
A  Reunião Ordinária de nº44 do CPS da Gexman teve início com a 
apesentação das boas-vindas pelo conselheiro presidente Bergson Benjamin 
de Melo que,  deste 05/06/2014 reassumiu a Gerência Executiva do INSS no 
Amazonas e, consequentemente,  a presidência do CPS. Prosseguindo, 
apresentou aos conselheiros a Procuradora Federal Helena Marie Fish 
Galiano que será a nova   representante daquela procuradoria no Conselho 
e o convidado Sívio Romero  Montenegro de Sá,  Coordenador de Unidade 
do SIASS/INSS.  

 
III - APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 
 
Como não houve quorum na 43ª Reunião Ordinária, não houve aprovação 
da Ata da Reunião Anterior.  
 
 
IV - APROVAÇÃO DA ORDEM DO DIA 
 
Dando sequência à reunião,  consultou os seus pares sobre a aprovação, ou 
não,  da Ordem do Dia . Tendo sido aprovada por unanimidade, a reunião 
prosseguiu com a apresentação do tema “Atuação do Subsistema 
Integrado de Atenção à Saúde do Servidor Público Federal”, pelo 
Coordenador do SIASS/INSS. 
 
V - APRESENTAÇÃO DO TEMA 
 
O palestrante iniciou a abordagem do tema  fazendo uma retrospectiva 
histórica da criação do  SIASS,  instituído pelo Decreto nº 6.833, de 29 de 
abril de 2009, publicado no Diário Oficial da União de 30 de abril de 2009, 
como parte integrante do SIPEC.  Destacou entre seus objetivos, a 
sustentação da  Política de Atenção à Saúde e Segurança noTrabalho do 
Servidor Público Federal – PASS, que tem por finalidade: A promoção à 
saúde do servidor público federal e a uniformização de procedimentos 
administrativo-sanitários na área de recursos humanos. O Coordenador 
destacou que a Política de Atenção a Saúde do Servidor Público Federal –
PASS – está baseada em um processo de construção coletiva com foco na 
integralidade das ações, padronização de procedimentos e racionalização de 
recursos. Com relação à atuação da Unidade do SIASS/INSS-AM  afirmou 
que busca otimizar esses princípios a partir do uso racional dos recursos 
materiais e força de trabalho disponíveis no âmbito de sua atuação.  Com 
relação às metas do PASS esclareceu que a política contempla três grandes 
eixos:  a Perícia Médica; a Assistência à saúde; e  Vigilância aos ambientes 
e processos de trabalho e promoção à saúde,  cujos fundamentos envolvem: 
A gestão informatizada dos dados epidemiológicos; a avaliação ambiental e 
ocupacional dos ambientes de trabalho; e o investimento em formação de 
equipes multiprofissionais. Referindo-se especificamente ao objetivo do 



SIASS, Silvio Romero lembrou que é o de coordenar e integrar ações e 
programas nas áreas de Assistência à Saúde, Perícia Oficial e Promoção, 
Prevenção e Acompanhamento da  saúde dos servidores da administração 
federal direta, autárquica e fundacional. Falando sobre as ações estratégicas 
no SIASS/INSS  o palestrante apresentou o Módulo de Perícia Oficial em 
Saúde implantado sob a Coordenação do INSS/Geaxman desde 2010 e que 
vem promovendo o atendimento do servidor público federal, possibilitando o 
registro detalhado e consolidado dos seguintes serviços: afastamentos por 
motivo de saúde do próprio servidor e seus familiares, doenças profissionais, 
acidentes de trabalho e  aposentadoria por invalidez. O palestrante 
apresentou exemplos de dados de Perícia Oficial em Saúde, relacionados
aos SIASS/INSS, ressaltando a quantidade de afastamentos por faixa etária 
e as ocorrências de afastamentos por Grupo de CID.  O convidado concluiu 
sua apresentação  registrando que o público-alvo do SIASS/INSS é formado 
por 22 órgãos, envolvendo 5.000 servidores e, ainda, que sua equipe é 
formada por 9 peritos médicos, 2  odontólogos peritos, 1 assistente social e 
10 auxiliares técnicos da área de saúde/administrativos, além do próprio 
Coordenador da Unidade. O horário de atendimento  é de 8h00 às 17h00 e
está assim distribuído : Perícia Médica: 8h00 as 17 00 h. Perícia 
Odontológica: 08 as 12 00 h. Junta Médica:  Quarta-feira : 14 00 as 17 00 
h e quinta-feira, de 8h00 as 11h00. Concluída a palestra o Coordenador do 
SIASS colocou-se à disposição dos conselheiros para  esclarecimentos 
complementares sobre o tema apresentado. Após cumprimentar o convidado 
Silvio Romero Montenegro de Sá pela esclarecedora  palestra, o presidente 
do Conselho abriu espaço para os questionamentos. Pedindo a palavra o 
conselheiro Vitor Victória apresentou como colaboração ao tema, a 
informação de que a Auditoria do INSS realizou trabalho de Avaliação do 
Absenteísmo por Licença Médica do Servidor do INSS em todo o país.
Segundo a avaliação, o elevado número de servidores afastados por licença 
médica compromete seriamente o atendimento ao cidadão (área fim) e  o 
aporte dado à Instituição (área meio). Os riscos detectados na avaliação 
foram : o operacional de grau médio, considerando a verificação de 6.488 
homologações que correspondem a 211.258 dias de afastamento no período 
de janeiro a agosto de 2010 e  o financeiro, também de grau médio, 
lembrando que os afastamentos de janeiro a agosto de 2010 
corresponderam a 211.258 dias não trabalhados, equivalente a 
aproximadamente R$ 42 milhões. O conselheiro presidente lembrou que 
ninguém administra aquilo que não conhece, daí a importância do SIASS 
que, apesar de ser um sistema novo,  já começa a mostrar dados relevantes 
relacionados  à saúde do servidor e, ainda, o possível nexo causal entre os 
principais riscos à saúde encontrados no trabalho e os afastamentos por 
licença para tratamento de saúde, dados esses que podem despertar para a 
necessidade da atenção institucional para com as causas geradoras desse 
tipo de afastamento. A propósito dos  exames médicos períódicos, Silvio 
Romero, adiantou que existe já a possibilidade da GEAP ser a responsável 
pelo controle e pela  realização dessa política de retorno dos exames 
médicos periódicos e, ainda, que o SIASS vai também entrar no controle 
porque vai receber os resultados desses exames, vai cadastrá-los e oferecer 
parâmetros de leitura para o gestor compor a estrutura da sua organização, 
de forma que ela possa funcionar da maneira mais  equilibrada possível. 



Questionado pelo conselheiro Leonardo  Barbosa Frota  se está prevista 
pelo SIASS  a possibilidade de um médico para atender o servidor 
clinicamente falando, Sílvio Romero disse que isso poderá ser oferecido por 
meio do grupo da Qualidade de Vida, desde que a Instituição tenha condição 
de oferecer esses médicos. Ratificou que o INSS tem  o prazo definido para 
implementar o Qualidade de Vida  que, certamente, vai dar condições ao 
SIASS de também oferecer  essa modalidade de serviço ao servidor. 
Questionado se a Receita Federal já tinha prazo para implantação do Grupo 
de Qualidade de Vida, o conselheiro representante da Receita Federal 
argumentou que , em nível local, não recebeu , até o momento, nenhuma 
demanda no sentido da criação desse grupo  e solicitou ao Coordenador do 
SIASS mais informações sobre a obrigatoriedade de sua criação no âmbito 
do serviço público federal. Sílvio Romero afirmou que não apenas a 
 Instrução Normativa Específica de Qualidade de Vida, mas qualquer outra 
norma relacionada à Gestão de Pessoas, pode ser encontrada na página do 
SIASS. O  Conselheiro presidente testemunhou que a partir do SIASS 
 aprendeu a enxergar a situação que envolve do servidor da ponta, a 
pressão externa a que ele está submetido na execução  de suas atividades 
nas unidades de atendimento. Disse que é muito fácil para o gestor se isolar 
e apenas cobrar, sem  perceber ou se importar com o que acontece com o 
servidor e com suas famílias. Ratificou que a ideia do SIASS é fantástica e 
que o sistema já apresenta respostas que ele, como gestor, vai usar até para 
ajudar os gerentes de agência a entender melhor o que se passa com o 
servidor que integra a sua equipe. Argumentou tratar-se de uma ferramenta 
muito boa que  deu a ele maior habilidade  para entender muita coisa que 
acontece na prestação de  atendimento ao público, entre elas  que existem 
 fatores externos que também influenciam  grandemente no desempenho do 
servidor.  Concluiu  sua manifestação a respeito do tema destacando que  é 
o SIASS um instrumento que a Gerência-Executiva do INSS em Manaus 
está usando para cuidar da saúde do seu servidor. Dirigindo-se aos 
conselheiros representantes do Sindicato dos trabalhadores Rurais, Bergson 
Melo disse que gostaria que o Sindicato e os seus membros entendessem 
que o servidor que está atrás do balcão tem sentimento, adoece, sofre 
pressões externas  e que, por isso,  também merece consideração e, nesse 
sentido pediu que os conselheiros funcionassem como arautos dessa 
condição de pressão por que passam os servidores do INSS. Destacou, 
ainda, que se hoje  o servidor do INSS está de licença médica, certamente 
não é pelo desejo dele ou de sua chefia, mas por determinação de uma 
equipe médica que o avaliou criteriosamente. Tomando a palavra a 
conselheira  Maria Luciente Nicácio disse que como representante do 
Sindicato dos Trabalhadores Rurais e agora também como Secretária Geral 
da Fetagri vai, na primeira reunião com os demais sindicatos, levar as 
informações colhidas a respeito do SIASS .   
 
VI – COMUNICACÕES BREVES 

 

No espaço da reunião dedicado às comunicações breves o conselheiro 
presidente   passou a palavra à Secretária do Conselho para os 



comunicados de interesse dos conselheiros. O primeiro deles está 
relacionado ao fim dos mandatos dos representantes dos empregados e 
empregadores  que deverá ocorrer no dia 22/10/2014. Na sequencia, a 
Secretária entregou aos representantes das entidades presentes à reunião 
os ofícios do Conselho de Previdência da Social da Gexman, comunicando 
formalmente a necessidade de recondução ou indicação de novos 
conselheiros, conforme dispõe o Regimento Interno do CPS.  A secretária 
também comunicou a manifestação da Fetagri no sentido de também ter 
representação no Conselho. Sobre esta questão os conselheiros  decidiram 
que deve ser observado o que dispõe o Artº 4º da Resolução 1.304/2008 e 
que, considerando que recentemente houve mudança na presidência 
daquela Federação,  o CPS  deve encaminhar ofício à Fetagri, formulando 
convite para que tenha assento no Conselho, representando a categoria dos 
trabalhadores rurais, em substituição ao Sindicato dos Trabalhadores Rurais 
do Careiro, Manaus e Iranduba, com a ressalva para o que dispõe o 
Parágrafo 5º do Regimento Interno do CPS  “Perderá o mandato o 
conselheiro que não comparecer a três reuniões consecutivas ou a cinco 
intercaladas durante o mandato, salvo se a ausência for justificada por 
escrito ao Presidente do Conselho e que seu suplente o substitua”.  Feitos 
os comunicados, o presidente facultou a palavra para quem dela quisesse 
fazer uso. Pedindo a palavra, o conselheiro Marcilei Silva, representante do 
Sindicato dos Trabalhadores Rurais passou às mãos do conselheiro 
presidente o Ofício  nº 097 da Prefeitura Municipal do Careiro da Várzea, de 
22/07/2014, onde o chefe do Poder Executivo daquele município se 
compromete a adquirir um terreno para a construção de uma APS naquela 
cidade. O presidente recebeu a cópia do Ofício e disse que o INSS tem 
interesse em instalar uma agência naquele município, mas pediu ao 
conselheiro que sugerisse  ao prefeito  contato com a Gerência Executiva 
Manaus antes de adquirir o terreno, em razão da necessidade de serem 
observados alguns critérios técnicos relacionados à viabilidade da 
construção.  Ao final da reunião, o conselheiro Renato Aguiar agradeceu o 
convívio de 4 anos como membro do CPS, dizendo lamentar a 
impossibilidade de permanecer mais tempo nesta condição, mas que estará 
sempre à disposição, dando o apoio que for possível ao CPS. O presidente 
disse que da parte do Conselho fica o lamento sincero e a certeza de que o 
conselheiro fará muita falta, mas  garantiu que sempre haverá um assento 
reservado, aguardando o retorno de quem  sempre  valorizou e  prestigiou o 
CPS da Gexman. 

 

 

 



VII– DEFINIÇÃO DA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO 

 

Concluindo a Ordem do Dia, o conselheiro presidente  solicitou aos demais 
conselheiros que sugerissem o tema a ser abordado na 45ª  Reunião 
Ordinária do CPS/AM. Após ampla discussão ficou decidido que o tema a 
ser abordado na próxima reunião será a” O Panorama após Unificação da 
Arrecadação Fazendária”, a ser apresentado por um representante da 
Receita Federal do Brasil. A próxima reunião do CPS foi agendada para o 
dia 29 de outubro de 2014. 

 

VII - ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a tratar o conselheiro presidente agradeceu a presença 
de todos e declarou encerrada a 44ª Reunião do CPS da Gerência Executiva 
Manaus.  Para constar, eu, Maria do Carmo Pereira de Castro, servidora 
secretária deste Conselho, lavrei a presente Ata. 

 
 
 
Manaus,  27 de  agosto   de 2014 
 
Bergson Benjamin de Melo 
Presidente do CPS/Gexman 
 
 
 

OBS: A Ata da Reunião Ordinária de nº 44 ainda não foi aprovada por não 
ter sido realizada a 45ª Reunião Ordinária, em razão do CPS da Gexman 
encontrar-se em fase renovação .  

 

 

 

 

 

 
  
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 
 


